

海外教育学院

基层教学组织工作简报

2023 年第 05 期

四川大学海外教育学院教学科编印

2023 年 6 月 30 日

海外教育学院举行 2022—2023 学年春季学期 基层教学组织活动暨教学督导工作总结会

2022-2023 年春季学期已接近尾声，为及时总结本学期教学中的经验与教训，切实巩固提高海外教育学院教学质量与水平，6 月 27 日学院在 504 教室召开了基层教学组织活动暨教学督导工作总结会。会议由教学院长雷莉召集，院督导组、各教研室主任、教学秘书、教学科参加了会议。

雷莉院长代表学院对院督导组老师、各教研室主任们一学期的辛苦工作表示感谢，肯定了老师们在线上线下同步授课的特殊形势下能够攻坚克难、精诚团结，始终坚持高标准、严要求地推进学院教学工作，是本学期教学任务得以圆满完成的坚强后盾。当然，教学工作中也不可避免地出现一些新的困难与挑战，需要对基层教学组织活动及教学督导工作进行经验总结，以保障下学期的教学工作继续平稳高效运行，促进教学水平的不断提升。

会上，各教研室主任汇报了本学期的基层教学组织活动情况。初级汉语教研室主任罗艺雪在报告中指出：初级班教学工作的最大困难在于调动线上学生的积极性，而这恰恰是汉语入门阶段的关键环节。对此，教研室采取了

教师交流会、优秀案例学习、教学技能培训等活动帮助老师们克服困难，取得了良好的效果。中级汉语教研室主任胡翼报告了本学期的三次基层教学组织活动，同时介绍了到兄弟院校进行调研的情况，重点分享了兄弟院校汉语课程体系设置与教学管理经验，并在此基础上锚定了下一个阶段的工作重点。高级汉语教研室主任王丹在日常的基层教学组织活动之外重点分享了教研室的课程拓展与研发活动，活动组织老师们学习了对外汉语中的创新课程视频，研讨了如何结合我院实际情况与教学优势，更好地协调新课研发与基础教学的问题，并鼓励老师们分享、打磨拟开展的创新课程和创新教学方案。针对公共汉语课程兼职教师多、涉及学院多、学生人数多的特点，公共汉语教研室主任欧翔英重点分享了本学期的“拍课堂、讲故事”活动，即由任课老师展示课堂上记录的精彩瞬间并讲述其背后的故事，该活动旨在加强教师、课堂、学生三者的情感联络，并在此基础上深化到教学经验的研讨。

与会老师一致认为各教研室在保证日常教学的同时能够大胆创新、锐意进取，将基层教学组织活动与教学改革工作有机结合起来，为后续教学工作的开展进行了有益的探索。

会议的另一项议程是教学督导工作总结，由院督导组专家对本学期督导情况进行报告、梳理与汇总，推广听课过程中发现的经验，反思教学工作中的不足之处。院督导专家任瑚琏认为，学院专职和兼职老师在工作中体现出高度负责的职业精神和精益求精的工作态度，更可贵的是，老师们能够关注到每个学生的学习情况，在课堂中真正贯彻了以人为本、有教无类的教育理念。略显不足的是，由于客观条件所限，线上同学还是不能完全获得与线下完全一致的听课体验。院督导专家赵霞结合自己的听课情况指出，老师们的课程准备都很充分，课堂内容设计也很合理，即使是学生人数很少的课程也

做到了有效、有益、有趣三点。院督导专家欧翔英重点报告了兼职老师的课堂情况，整体上来看老师们认真负责，专业素质过硬。特别值得表扬的是任课老师们都能虚心接受督导组的建议并及时进行调整，二次听课明显能够感受到老师们教学水平的提高，这也说明了督导工作是卓有成效的。

本次会议上，老师们进行了充分的交流分享，互相汲取了宝贵的经验，集中攻关了教学中的难题，对教学工作进行了深度总结与有效提升。与会老师表示将与学院一道持续推进教学质量的提升，教学工作永远在路上！

